## 91种新药进国家医保 小药片连着大民生

从每片2.43元降至2.11元——在今年国家医保药品目录谈判中,难治性癫痫"救命药"氯巴占片在半小时之内就实现了药企与医保部门的"双向奔赴",为需要长期服药的罕见病患者带来了福音。

11月28日,国家医保局发布新版国家医保药品目录,将于2025年1月1日起正式实施。目录新增91种药品,其中有卡度尼利单抗注射液等26种肿瘤用药、利鲁唑口服混悬液等13种罕见病用药以及15种慢性病用药,药品总数增至3159种。

这是国家医保局成立以来, 国家医保药品目录的第七次调整。叠加谈判降价和医保报销因素,预计2025年,新版目录实施将为患者减负超500亿元。

每一种新药进入医保,都意味着患者家庭少一分负担、多一分希望。此次医保药品目录调整有哪些新看点?

——用药保障再升级,结构 更"优"了。

每天服药,是许多高胆固醇血症患者长期以来承受的压力。今年医保药品目录新增的药品,提供更多用药便利:我国一款治疗血脂异常的创新药托莱西单抗注射液纳入医保,患者可以灵活选择2至6周注射一次。

每天扎一针,是许多糖尿病 患者面临的烦恼。今年医保药品 目录新增的药品中,一款治疗成 人2型糖尿病的创新药,一周仅 需注射一次。

医保药品目录调整,不仅关 注罕见病等少数群体,也在不断 解决常见慢性病患者的用药之

聚焦群众所需,医保药品目录有"加法",也做"减法"。此次调整调出了43种临床已替代或临床价值不高、长期未生产供应的药品,让医保药品目录更合理。

专家强调,医保药品目录重

在科学调整,不是简单的"价低者得"

国家医保局医药管理司司长黄心宇表示,本次调整后,肿瘤、慢性病、罕见病、儿童用药等领域的保障水平进一步提升,在不显著增加基金支出的前提下,将更多填补目录保障短板或者提升疗效的品种纳入目录,实现"提质不堪价"

——创新药比例再提升,"救 急药"更新了。

宫颈癌,女性最常见的恶性肿瘤之一。如何更好呵护"她"健康?

一款用于治疗复发或转移性宫颈癌的药品,6月下旬拿到国家药监局批件,又幸运地进入了新版医保药品目录。速度之快,让企业方谈判代表深感意外:"希望更多新药能够更快服务患者。"

此次医保药品目录调整中, 创新药的谈判成功率超过了 90%,较总体成功率高16个百分点。新增的91种药品中,90种为5年内新上市品种。其中,38种是"全球新"的创新药,无论比例还是绝对数量,都创历年新高。

如今,经过七轮调整,累计已 有149种创新药纳入医保药品目录。国家医保局医保中心副主任 王国栋表示,新药进入国家医保 药品目录的速度不断加快,让参 保群众能够及时享受医保改革及 医药创新带来的红利。

更多创新药进医保的背后, 是我国医药创新的蓬勃发展。 2018年至2023年我国1类创新药 获批上市数量整体上呈现上升趋 势,2023年获批数量达35种,是 2018年的4倍以上。

——推动目录高效落地,确 保患者能"真用上"。

新药进了医保,还要能走进于家万户。

与往年相比,今年国家医保局等部门对药品的配备使用、新

药推介、管理监督等提出具体要求,以确保目录真正落地见效,更 好满足患者合理需求。

此外,通过"双通道"管理机制,一些原来主要在大型医院供应的医保谈判药品,目前可以在全国10余万家医保定点药店销售并纳入医保报销。

此次谈判协议中,国家医保局还要求企业在目录落地前,全部落实药品追溯码,实现全程"可追溯",进一步强化配备和供应情况监测,确保药品可及性得到提工

截至2024年10月底,协议期 内谈判药品累计受益8.3亿人次, 累计为患者减负超8800亿元,国 家医保药品目录实实在在惠及患 者。

小药片连着大民生。更科学、更有温度的国家医保药品目录调整,将为亿万百姓带来更多健康"获得感"。

据新华社

## 塔克拉玛干沙漠"锁边工程"合龙



在新疆和田地区和田县拍摄的防护林带,道路两边是沙漠饲草基地和设施农业基地(6月20日摄,无人机照片)

11月28日上午,在塔克拉玛干沙漠南缘的新疆于田县,随着最后宽50米、长100米沙地栽上胡杨、梭梭、红柳等固沙苗木,环绕塔克拉玛干沙漠边缘全长3046公里的绿色阻沙防护带实现全面锁边"合龙"。

新疆维吾尔自治区林业和草原局数据显示,截至2023年底,已在环塔克拉玛干沙漠边缘构筑起一道长达2761公里的绿色阻沙防护带,将片片绿洲连点成线。剩余285公里空白区域集中在沙漠南部风沙危害最深、条件最恶劣的区域。

今年以来,新疆把补齐285公里"缺口"作为塔克拉玛干沙漠边缘阻击战的重点,因地制宜、分类施策,综合采用工程固沙、生物治沙、光伏治沙等科学治沙技术,在固沙阻沙的同时,大力发展具有地方特色的沙产业,助力惠民富民。

"与流沙赛跑,必须阻沙、固沙双管齐下。"中铁建发展集团承担了新疆和田地区民丰县35公里锁边固沙任务,该项目负责人朱开封介绍,他们通过高立式沙障、草方格、宽林带三道防线构建起"固沙+阻沙"综合防治体系。

新疆维吾尔自治区林业和草原局相关负责人表示,塔克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带锁边"合龙"顺利完成,将强化当地生态屏障功能,保障农业生产稳定性,改善城镇人居环境,促进区域经济社会发展。今后,新疆将进一步巩固提升锁边成效,为筑牢我国北方生态安全屏障贡献力量。

塔克拉玛干沙漠是我国面积最大的沙漠,也是世界第二大流动沙漠,总面积33.76万平方公里,环绕一圈达3046公里。

ウタ提新化剤

## 国产大飞机首度实现 "连Wi-Fi打游戏看电影"

11月28日,飞机编号为B-657T的国产大飞机 C919执行MU9002调机航班,从上海浦东国际机场飞抵上海虹桥国际机场,正式加入东航机队。

这是东航作为 C919 全 球首发用户,2024年以来接 收的第5架 C919飞机,也是 东航 C919 机队的第9架,更 是全球第一架具备客舱局域 网服务功能的 C919飞机。

该服务通过国产设备提供,能够为旅客创造更加丰富灵活的机上娱乐体验,让"坐着国产大飞机,连WiFi打游戏看电影"成为现实。

据新华社

广电总局发布《数字虚拟人技术要求》

## 对真实人脸人声等信息编辑时应取得个人同意

国家广电总局网站11月 28日发布《数字虚拟人技术 要求》(以下称《技术要求》)一 项广播电视和网络视听行业 标准的通知。其中提出,数 字虚拟人应用主体对其所处 理的个人信息安全负责,当 对真实人脸、人声等生物识 别信息进行编辑时,应告知 被编辑的个人,并取得其单 独同意。

通知明确,《技术要求》 为广播电视和网络视听推荐 性行业标准,自发布之日起 实施,标准内容在国家广播 电视总局门户网站公开。

《技术要求》对于数字虚 拟人分类、应用场景、形象、 驱动技术、平台能力、安全能 力提出规范要求。其适用于广播电视和网络视听行业数字虚拟人的系统建设、创作和应用

根据《技术要求》,数字虚拟人主要应用场景分为内容播报、交互客服、虚拟演播和内容创作等。其中内容播报包含新闻资讯播报/手语播报、电影/电视/专题片/纪录片介绍和直播带货等;交互客服包含虚拟客服、智能助手和交互问答等;虚拟演唱会、文娱活动和用户代理虚拟分身等;内容创作包含影视创作、视频创作、广告创作和游戏创作等。

据国家广播电视总局网站